

夫妻都没时间,老人又不方便

娃娃没满3岁 交给谁来照看

托管市场需求巨大,但难以判断良莠

市民 不放心交给托管机构 更愿意劳驾年迈父母

记者走访发现,目前幼儿园都只招收满3岁的孩子,并且根据相关规定,即使是宝宝班,最小的孩子也要满两岁半。0-3岁的娃娃往哪托?不少年轻父母认为,与其将孩子交给托管机构,更愿意劳驾年迈的父母更放心。

陈女士的女儿前不久刚过完1岁生日,她和先生都忙于工作,周末才有时间带孩子,大部分时间由母亲帮忙照顾。为何不把孩子送到托管机构?陈女士说:“现在很多托管机构信息也不知道真假,收费高就算了,关键老师、

安全、卫生方面也不清楚到底合不合格。毕竟孩子那么小,做父母的怎么可能放心把那么小的孩子丢给别人照顾?”

“如果一定要在托管机构和父母之间选择,我只好让家里老人辛苦一点,熬一两年就可以送去幼儿园了。对托管机构的管理不放心,让我无法冒险把孩子放到外面,相比较下来,幼儿园就更让人放心。”刚刚“卸货”不久的小乔很快将结束产假,为了接下来安心工作,他们已经想好把父母亲接到昆明,轮流照顾孩子。

市场 0-3岁婴幼儿托管走俏 家长很难判断机构水准

“我们聘用的老师都是学前教育专业,最低要求是大专以上学历,英语过四级,同时为了保证给孩子安全健康的环境,每年所有员工都会进行体检,和幼儿园的统招不同,我们只允许每周每个班新加入一位学生。”位于北市区一所昆明知名托管机构的马老师介绍,该机构是针对0-3岁婴幼儿的全日制日托机构,托管时间为8时至17时30分。收费分为教育费用和保育费用两个板块,其中教育费用根据家长为孩子选择的群、德、体、智、劳、美六育课情况进行收取,费用从2000元起。

“没法照顾孩子的年轻父母,担心外面托管机构的问题无非就是安全、卫生等问题。”位于昆明南市区,一家已经开办了3个小型分园的托管机构相关负责人梁老师表示,他们的园内全程支持每个家庭6台手机同时监控孩子

状况,解决家长们担心的安全问题。

梁老师进一步介绍,园内分班是以每半岁为一个年龄段,每班10名以内,配备2个教师和1名保育员进行教学及管理。而收费标准则分为半天托和全天托,每月2000-3000元不等。“我们这儿的都是之前有过幼儿园教学经历的资深教师,所以也得到了家长们的认可,口碑很好。”梁老师说,目前0-3岁孩子托管市场需求巨大,他们3个园内都已爆满。

“全面解决1-3岁孩子托管与学习问题”“10年成熟经验,为您托管好孩子”“0-3岁幼儿家庭式托管”……在搜索引擎上键入“0-3岁托管”的关键词,跳出来的都是一些看起来非常让人放心的词汇,但家长们却很难通过广告宣传去判断托管机构的水准。

呼吁 省人大代表和政协委员 建议加快推进托幼发展

与目前旺盛的需求相比,我省0-3岁托幼服务市场规范、管理实际还处于滞后状态。根据媒体报道,在刚刚过去的2019年云南两会上,云南省人大代表、省妇联主席和红梅会同4名政协委员联名提交了《关于加快推进云南省0-3岁儿童托幼服务事业发展的建议》。建议将托幼服务纳入国民经济与社会发展总体规划,由教育部门牵头,推动制定托幼事业发展规划。

和红梅认为,当前云南0-3岁儿童托幼服务存在供需矛盾突出、市场监管缺失、师资力量薄弱和主体责任不明确等4大主要问题。“随着全面两孩政策实施,托幼服务已成为许多家长的迫切需要。可截至目前,云南省托儿所在工商登记注册的只有42个。”

“现有一些托幼机构环境设置不仅不符合3岁以下婴幼儿特点,也没有行业准入机制,缺乏市场监管和政策支持。”和红梅说,托幼机构的设置标准和管理国家已有一些标准和要求,但在实际操作过程中缺乏主管部门,有些政策缺乏可操作性,难以落实,导致很多托幼机构无论在教育部门、民政部门还是工商部门注册都存在困难。市场又有很大需求,这种情况导

致一些机构难以注册、不愿注册,变为“黑托所”,缺乏市场监管和政策支持,致使托幼机构难以生存和发展。

“托幼机构的软硬件都严重不足,不仅师资缺乏而且还不专业,环境设置不符合3岁以下婴幼儿,课程活动单一、不科学等现象普遍存在。”和红梅表示,不仅如此,托幼服务还存在主体责任不明确问题。也就是“五无”现象,即无明确的主管单位、无规范的行业标准、无统一的课程标准、无科学的评估机制、无严格的市场准入。

和红梅建议,制定云南托幼事业发展规划,重视资源配置,明确责任主体,通过试点先行、示范引领,总结推广可复制的经验做法,推动规划全面实施。建立健全托幼机构及托幼师资准入制度,积极推动高校及职业学校加大开设幼师专业,培养更多实用专业人才队伍。按照国家职业资格认定要求,加快推进云南省儿童早期发展指导师资格认证、师资培训及教材开发工作,尽早规范儿童早期发展市场。

随着双职工家庭越来越多,“0-3岁婴幼儿谁来照看”成为摆在新晋父母、准父母面前的一大难题。今年的政府工作报告提出,加快发展多种形式的婴幼儿照护服务,支持社会力量兴办托育服务机构。0-3岁婴幼儿谁来照看?云南的托育服务行业现状如何?本报记者进行了走访调查。

链接

今年政府工作报告: 支持社会力量 兴办托育服务机构

幼儿园只能接收3-6岁儿童,3岁以下婴幼儿却“无处可托”。

据新京报报道,2016年原国家卫计委的一项调查显示,女性产假时间平均为124.8天,而当前多数幼儿园仅接收3岁以上幼儿,在入园前长达两年半左右的时间里,婴幼儿的照料仍需家庭承担。城市35.8%的3岁以下婴幼儿家长存在托育需求,无祖辈参与照看的家庭托育需求达43.1%。

一方面,3岁以下幼儿的托育服务刚性需求猛增;另一方面,市场良莠不齐,婴幼儿托育服务成了一个难题。今年的政府工作报告对此有了回应。报告提出,婴幼儿照护事关千家万户。要针对实施全面两孩政策后的新情况,加快发展多种形式的婴幼儿照护服务,支持社会力量兴办托育服务机构,加强儿童安全保障。

他山之石

上海:去年底,上海市要求90所新建或改扩建的幼儿园有条件的需配置托班,鼓励公民办幼儿园创造条件开设托班,同步对开设托班的公民办幼儿园加大政策支持力度,还将把“新增50个普惠性托育点”纳入2019年市政府实事项目。

广州:广州市越秀区今年首次试水婴幼儿照护服务,与社会机构合作,分批次为区内常住人口家庭提供1-3岁婴幼儿公益性托育服务,学费按照市场价7.5折计算。同时,公益学位需优先分配给经济相对困难、婴幼儿无人照看的职业女性家庭,且每个孩子就读时限为6个月。

本报记者 罗南 实习生 陈克花

春城晚报
开屏新闻App
理想生活 即刻开屏



无明确的主管单位

无规范的行业标准

无统一的课程标准

无科学的评估机制

